ooooooOoOoO00 soOo0O0O0ze05000

000000 compléments obligatoires [
compléments facultatifs D D OO0 OO0 OO

oooggd

ooooo

0 O Introduction
OOTEST

0 O Non-arguments
ooooooo

Résumé

Etude syntaxique de compléments obligatoires et facultatifs
en francais moderne

Shin'ya MORITA

Nous nous proposons d’analyser les problémes syntaxiques tels que les compléments obligatoires et les
compléments facultatifs. Nous examinons les compléments selon plusieurs tests : antéposition, ellipse, et
replacement du verbe par le faire ou en faire autant. Nous distinguons trois types de compléments :
arguments, non arguments, et compléments de verbe non sélectionnés. Parmi eux, les compléments de verbe
non sélectionnés se révelent étre tres difficiles a analyser. En effet, ils possedent un statut ambigu aussi bien

sur le plan syntaxique que sur le plan sémantique.
1. Introduction

7T U AGEORGE O E LT, EFICHBREV DX, compléments sélectionnés & compléments
non sélectionnés O XFTH 5,

la) Pierre est allé a la campagne.

1b) * 2 4 la campagne, Pierre est allé.
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2a) Nicole n’a vu que des américains a la campagne.
2b) A la campagne, Nicole n’a vu que des Américains.
3a) Le petit chat dort d’un sommeil profond sous la table.

3b) Sous la table, le petit chat dort d’un sommeil profond.

la) @ complément % antéposition L7=H DAY 1b) TH DAY, HeEAIIZENG] aller & sceur D BIFRIC
Iz

HDHDOT, FRINZ, TNEHFENIZHKRT LU TOL 1225,
SV
/\
v VP = Argument (Complément sélectionné)
|
aller a la campagne

relation ‘sceur’
—7J5, 2a) @ complément % antéposition L7=D73 2b) T, THHi, LLFOXH245,
SV
A" NP SP=Circonstant (Complément non sélectionné)
| |

voir des américains a la campagne

2b) @ complément 1%, 5l voir & I3 sceur D PIFRIZARVND T, antéposition SN D, 3a) &
3b) BRI TH D, ZO XD B L sceur DBMRICHLHIE LT, UUFD4HE 5 b Tk,

4a) Il viendra ici.

4b) *Ici, il viendra.

5a) Il fait chaud ici.
5b) Ici, il fait chaud.

4b) 1Z venir & ici 73 sceur DPIFRD 7= DIZ antéposition GRS IRV, 5b) 1XZ DR Y Tid7zvy,
I B DRMR%A, sous-catégorisation &\ 9 HFEMEM CRRT H L, LTFTDOXIITRD,

Argument : [ Complément]

Circonstant : [ ] Complément
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2. TEST

Compléments 73 sélectionnés (=obligatoires) T % 7> non sélectionnés (=facultatifs) T&H 572>, W< D
MOT A MIE > THIEL THD,

2.1 Sélection de la préposition

6a) Je crois en Dieu.

6b) Je crois a ce que Marie me dit.

iz X, ED6a) & 6b) TIX, AiERHOEBIUTEIR & HEECBE L THT, hoRiEmHEIz & - T
Rbo2 ZERMRR, DX DI, BE & FiEF A LR L, FEDOE®RERTEHAL,
Argument (272 %,

7a) Pierre ressemble a son pere.

7b) Je ne doute pas de sa sincérité.

7¢) Le peuple s’insurgea contre la dictature.
7d) Je compte sur votre discrétion.

7e) Cette réflexion vaut pour les uns et pour les autres.

L 7a)~7e) OHIIFAT, compléments sélectionnés T 5, AiffEma D EAROIEA e < Zpdvidpk <
B E, BEWROBRE S, argument T D A[RENMEN < 72D,

2.2 Antéposition

8a) La boite contient trois pommes.

8b) * ? Trois pommes, la boite contient.

9a) Iréne pense a son passé.

9b) * 2 A son passé, Iréne pense.

10a) Nous dépendons de votre bon vouloir.

10b) * ? De votre bon vouloir, nous dépendons.

11a) Pierre va a Paris.
11b) *A Paris, Pierre va.

12a) Pierre habite a Strasbourg.
12b) *A Strasbourg, Pierre habite.

13a) J’ai rencontré Michel a Londres.
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13b) A Londres, j’ai rencontré Michel.

8a) I MHENF CHE: HIREZ £ 5 O T, aErIIZ I antéposition [ZAFE S 720N, 9a) & 10a) 1E
A OBEPHIFRIZ LB RAIDERRIZ L - T, £7z, 1la) & 12a) 1%, FIEID compléments 75>
&5 aller & habiter & sceur OBIHRIZH D DT, arguments & 72 V), antéposition |[EAFRINRND T
H5H, LHL, 13b) ® ALondres iZ, nonargument 720> T, antéposition TAFR I N5,

14a) J’ai rencontré Michel au British Museum a Londres.

14b) * Au British Museum, j’ai rencontré Michel a Londres.

L ZAN, 13b) LIEFITBI TV D HEEE FFD 14b) (X, antéposition AAEFR S N2V, ZHIZDOW
T, ANTFARAT—=NEFE2RKY: (w/V7 - 7 v w7 K5¥) @ Sciences du Langage @ doctorat |Z1E £
FTHRFBEC AL MERDIZL ZAH, UFO LS RAMTH-T,

«S’il y a deux compléments circonstanciels de lieu dans la méme phrase et qu’ils ne sont pas attachés
ensemble, il faut donner d’abord celui qui indique la plus grande grandeur. Ici c’est la ville de Londres. Une
autre explication possible : Londres, c’est le cadre général de ’action alors que le British Museum représente
un point d’impact. En fait, il (= le musée) est trés lié au verbe rencontrer et cela d’autant plus qu’il y a un

autre complément de lieu. »

Antéposition 2358 HIRWEIH & LTI, R&E2oH 0, 1203, UiiaRbT#igEr 2 o6
5 AT, o, ZO 2 0OMRENHE: L aWEAI2iE, K0 RESBOFEETIFLICELS R
WTHDHENH T E, 19 —DiF, Londres i rencontrer & 9 i & ORIFRIZEBWT, —i%HT
21‘7‘/3%/1/%:?60)’C§>5@ Zxt L, British Museum (X AR C, rencontrer & OBIRMNIEH ITHE I
725 TCWA 7%, complément sélectionné (272> TWAHEWH Z & TH D,

14c¢) Au British Museum a Londres, j’ai rencontré Michel.

L7=> T, WiBid 5 220 compléments % % DF £ antéposition L 7= 14¢) X, FenIILD M3,
WL,

14d) Au British Museum a Londres, j’ai rencontré Michel. Dans la cathédrale de Cambridge, j’ai prié. Au

Zoo de Newcastle, j’ai discuté avec un singe.
DEIT, FIFLRRLRABSED L9 BRGNS,
2.3 Omission
15) *Pierre va.

16) Iréne compte.

17) *La boite contient.

— 144 —



000000 compléments obligatoires 0O compléments facultatifs 00 0000000

Compléments sélectionnés 1%, HIFR « AMEN TE 7220, 11a) LT, 15) 13X, @5 aller & sceur
DEIFRIZH % argument 2 KWV TWS DI L 2D, 17) b RIS HENE O E4H2 H A EH IR - 4
M TE RO TRBRICIHEL L 225,

L AT, 16) D7 —ATIE, 7d) & I13ZHhE compter DEIEN F 72 > T 5, 7d) TIL, compter sur
qqn E W RAIERLL, [~Z2Y4TIZT 5, D) EWVWIEKRTHLOIZK L, 16) I%, ERZ2HT
T, BT x5 EWIEKRROT, IR B,

18a) Jean mange une pomme.
18b) *Une pomme, Jean mange.
18c) Jean mange.

19) - Tu viens ? - Ca dépend !

18a) @ une pomme |% argument 72 T, HIFR - EMEIIEL SN2\, £72, 18b) D X H 72 antéposition
LEFEe, L, HEETI, 18c) X° 19) @ X 5 72 arguments DEMEN LIXLIZR SN D,

20a) Jean met le livre sur la table.
20b) *Jean met le livre.
20c) *Jean met sur la table.

20d) Jean met son chapeau (sur sa téte).

20e) Jean met la table.

AN 72 mettre DFEFENI 723X, sous-catégorisation D TIL,

mettre[ _V_ SN SP]
D EIZFKDLEI, 2O arguments & & 5, L7z 7T, 20b) & 20c) 1FFEXLTH D, & T AN,
20d) <2 20e) DK I, AREN D RE argument 234 LOHN RV E LA LNED, JHIEE
OB LD HDOT, 20d) & 20e) 13X, «déposer» @5\ E « placer » & V9 EETIZA2 L, Fh
Z1, «s’habiller » & « mettre le couvert sur la table = préparer » % =T 2,
2.4 Remplacement par [fuire + pronom

21) Paul va a la péche le lundi.

o 21) T, lelundi IE, BhFil & relation sceur OPIFRIZEH D DM E D 3% « le faire » & DH VML «en
faire autant » CEEXMZ DT LITL > THITHD,

22a) Le livre repose sur la table.
22b) *Que fait le livre ?

23) Pierre arrose les plantes le lundi et Marie en fait autant.
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24a) Pierre arrose les plantes le lundi et Marie le fait le mardi.
24b) Pierre arrose le jardin le matin et Marie en fait autant le soir.
25a) *Pierre arrose les navets et Marie le fait les carottes.

25b) *Pierre arrose les navets et Marie en fait autant les carottes.

26a) Marie a présenté Luc a Francois lundi et Paul I’a fait mardi.
26b) Marie offrira un livre a Francois lundi et Paul en fera autant mardi.
26¢) *Marie a présenté Luc a Frangois lundi et Paul I’a fait a Alain mardi.

26d) *Marie offrira un livre a Frangois et Paul en fera autant a Alain mardi.

22a) 1%, sur la table 2%, reposer @ argument (272> TWAHD &, EH% 4, reposer 2NEN{EE)FI T
IZ72WV DT, le faire 12 KD S WIS NARWVDT, 22b) (30 E 2D, 24a) BIO 252) BX
N 25b) 725, le faire X° en faire autant |2 KX D5 F VWX X, #7 verbe + son argument O > hTH
bETifrTbhedniE bW\ En3gnd, 24b) 51, AEFZFKIDT compléments (X, non
arguments T D LS 2D, 26a) ~ 26d) X, nonarguments NEEOERTHDL I L E/RLTND,

F 7z, lefaire X° en faire autant |2 & 5 SV i x 1, verbe + son argument (ZJ1:XC, non argument
DERHEOTEWVEELZ 5 2 ENHkD, 20623 23) Th b,

3. Non-arguments

27a) Jean nettoie les vitres avec du vinaigre.

27b) ?? Avec du vinaigre, Jean nettoie les vitres.

28a) Jean arrose ses fleurs tous les matins.

28b) Tous les matins, Jean arrose ses fleurs.

Non-arguments > compléments {Z}%, compléments de phrase & compléments de verbe [Z K& < /317
HiL5, 27a) @ avec du vinaigre & 28a) @ tous les matins & non-arguments T 5, L7>L, 27b) I,
LTI RNV E LR D AEHRTH L DI L, 28b) 1%, Z< HARARXTH D, Avec du vinaigre
1%, non argument T& ¥ 722535, nettoyer &\ 5 B{EDHELT - BBIICIEF I < #5 D &, Z D action
AR EN TS DT, complément de verbe TH 5, —J7, tous les matins I, arroser des fleurs &
VNS HEBDMETT « EBHIZ 31T 2 WERIAY B3R % 75~ complément T, 5 V2 U1, complément scénique
9725 complément de phrase T 5, 7 7 Aeh& FEEE L2 b DITIFIEF T 0 IZ< WD T,
BUREY 225 % 281F 7223 &5, compléments non arguments (DWW T H 5D LEZ THD I LT 5,

3.1 Compléments de phrase
29a) La pluie se mit a tomber a trois heures précises.
29b) A trois heures précises, la pluie se mit 4 tomber.

30a) Lucie mange souvent au Crocodile a Strasbourg.

30b) A Strasbourg, Lucie mange souvent au Crocodile.
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Compléments de phrase i%, &> & % périphériques 72 H DT, %< DA, EfEOELT - BRI
Do TRE) R0 [T 23, 20 X 9 72 compléments scéniques 1L —%I1IZ, antéposition 73
HRETH D,

31a) Lucie fait du roller pour embéter Ben.
31b) Pour embéter Ben, Lucie fait du roller.
32a) Jules ne peut pas parler a cause de son extinction de voix.

32b) A cause de son extinction de voix, Jules ne peut pas parler.

M) <0 TT LS b o L LT, TR 2FbT L0 MM #FH07TH Db compléments
de phrase IZ72 Y 5 %, Z DG D, [FERIC antéposition 23 WHETH 5,

33a) On a tout dit sur la grammaire générative.

33b) Sur la grammaire générative, on a tout dit.

Z OMOYGE T, antéposition 23 FIREZR 77— A & L CIL, FEDIERZIT ORI LN OB H 5,
ZOWEE, W topique D3R S 4L, YKIZ commentaire 23E< & AT D, TS 33b) Th D,

34a) Le camion déverse des ordures dans le champ.

34b) Dans le champ, le camion déverse des ordures.

35a) Le camion déverse des ordures dans le fleuve.

35b) ??7?Dans le fleuve, le camion déverse des ordures.

34b) TiZ, le camion (% le champ DHIUZ AV IAATIEEE L TWDH Z &2/ 53, 34a) T, le
champ DA THEEL TV EHLEX 200 H B THS, bHAA, le champ DHIZAVIAA TIEESE
LTWAEHBZIHND, 35b) BNETHLREARITELLNDDIE, Ty 7 B)NOHFIZE > 5D R
Do TIAIE/TAHEELZ L TVA I LENBEH TIEH Y X 20N ETH D, 352 1%, NI 0n)l
DOHIZTIZRETHIEELZBRL TV D,

3.2 Compléments de verbe non sélectionnés

36a) Marie dort au fond du jardin.
36b) Au fond du jardin, Marie dort.

37a) Marie dort au fond du jardin, Lucie joue avec sa Barbie.
37b) Au fond du jardin, Marie dort, Lucie joue avec sa Barbie.

36a) @ au fond du jardin 1%, dormir & V5 FREDOELT « EEHITHE DV 7= complément de verbe T

HHOIZHF L, 36b) DL, complément de phrase ToH D, Ziui 37) D2 2DF% D & I 51T
B 57T 72 %, 37a) TiE, Marie I3 au fond du jardin {252 Z E1IHETH DA, Lucie 23 AJBHED
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ZLTWA0ON, aufond dujardin THANE I 0L, R THS, —J7D antéposé Iz 37b) T
I%, Marie % Lucie % au fond du jardin IZJ55 Z & 1%iE>& Y L TWADT, au fond du jardin IZ,
complément de phrase T 5,

38a) J’ai exécuté ce travail selon vos instructions.

38b) Selon vos instructions, j’ai exécuté ce travail.

38b) ™ X 9 IZ antéposé XA1L5 &, complément de phrase T&H 578, Wil antéposé SA72V> 38a) D
HRE, 2O0MRAWRETH 5,
1 -21%, Jai exécuté ce travail dans le cadre de vos instructions. % 9 —-21%, modalité de ce travail % 7~
L, «conformément a» & AV I «suivant» ZEWE L, complément de verbe DM ZH N5, L
L, selon vos instructions [ZHIERAIHEZ2 D T, argument Tid7e\>,

39a) Les voitures rouillent dans le champ.
39b) Dans le champ, les voitures rouillent.

39c¢) Les voitures rouillent.

40a) Les voitures rouillent sous le chassis.

40Db) ??7?Sous le chassis, les voitures rouillent.

k> 39) D3 ODOFNZRD L 512, dans le champ (X supprimer % antéposer & HJREZLD T,
complément de phrase TH 5, LA L, 40a) @ sous le chassis I%, antéposable Ti%72 <, #hiF rouiller
L relation sceur OBARRIZH B 03, HIER L AHEZR D T, complément de verbe non argument T& 5,
IHIZELTY, 77 REEREEL 95 informateur (22 A > &SRO THII=,

Dans ce cas, ce qui est curieux c’est qu’on a I’impression que les voitures se trouvent sous le chassis et
qu’elles rouillent tout entiéres a cet endroit. Dans la formulation 40a), on peut également interpréter le sens

de cette facon, mais la logique (les voitures ne se trouvent pas sous le chassis) est plus forte.
40a) X THOHBEEDO FTOHEZN I TN S | &) EIE T, sous le chissis % antéposer 325 &, [H
BOTIHERH>T, ZOEPILIEIVTND] LI =aT A TRDLEVS, DFED, I

HHIBRIZFTREZZ2S, antéposition 238 S AUIZ < W T, complément de verbe non argument T 5,

27a) Jean nettoie les vitres avec du vinaigre.

27b) ??Avec du vinaigre, Jean nettoie les vitres.

41a) Jean coupe le pain avec mon couteau.

41b) ? Avec, mon couteau, Jean coupe le pain.

42a) Jean a réparé son sac a dos avec une ficelle.

42b) ?Avec une ficelle, Jean a réparé son sac a dos.
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FIEED 27b) HEHT, LD 41) & 42) 23, £ 950 H B T antéposition 378 S AU < Wy,
b BT D, 7T AEEFEIC LW DITITIERICHEELICS VWO T, v - Ty
7 KFEOFE 3 FEED doctorat ([Z(EFET a%?ﬁ?gg{@jﬁ?ﬁqﬂiﬁﬂﬂ A5 THhiz,

Informateur 1 :
Dans ces exemples, les compléments de moyen sont mis en téte de la phrase pour donner un effet
d’emphase. IIs peuvent marquer aussi la surprise. Cependant ce sont des tournures qui sont surtout utilisées a

I’oral.

Informateur 2 :

La formulation 27b) n’est pas naturelle. Peut-étre parce que la formulation 27a) est la plus naturelle. Je ne
pense pas que 27b) soit fausse, mais c’est bizarre. Si I’on commence par Avec du vinaigre, on pourrais penser
que c’est pour mettre I’accent sur Avec du vinaigre. Mais en fait, pour mettre I’accent sur Avec du vinaigre, il
faudrait plutot dire ca comme suit : C’est avec du vinaigre que Jean nettoie les vitres. Mais c’est tout de
méme la formulation 27a) qui reste la plus naturelle. En ce qui concerne 41b) et 42b), c’est la méme chose

que pour 27b).

27b), 41b), 42b) (2 L T, compléments O antéposition %, (T°0EENHH X5 TH 5, [
T OENRSDHITH L, @EEROIE, WIS cest ~ que FHWAEFN LV AR THDL L, R
FEODTIEARWTE XL, HARTIEARNWE WD, T compléments X, HIRAIEE TH 543, antéposition
ITEFUEN H 5 DT, compléments de verbe non argument T %,

43a) Jean a étudié ses lecons avec enthousiasme.

43b) ?Avec enthousiasme, Jean a étudié ses legons.
44) Jean s’est conduit comme un idiot.

43) @ avec enthousiasme 1%, HURI[Y72 circonstants ¢, HIFRAIHETIX&H 5723, antéposition /T4 H
SRIPE U3 < 2720, complément & L CiX, nonargument ToH A2 H 7005, complément de
verbe & UL CTIRIED & 5 Z2filik, fhich 44) O X Hr—ANR 55, 44) TiX, comme un idiot

L, HEEEMIIZIE argument TIEZ2W 8, HIBRZ 32 2 & A HPIRZRV, SRR 72 08T 23 e & [N E#E 72 5123,
43) L 44) DX H MR — AT, T 9 L7z compléments de verbe T non argument Dflix, Kx< 25

WZF B L, 120, 43) @ X 9 7 circonstants T, & 95—, 44) IZH B D X 9 72 compléments

prédicatifs non sélectionnés T 5,
gooooood

7 Z U AGEOHGE O FMEE LT, complément 23, argument 7> non argument 7> & VY 9 ST IZ D
WT, WSOMDT A ME{To Tiggm L TEZ, ZIT, TOFRELUTICEL DD,
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Tests Arguments Non argument
Sélection de la préposition par le oui non
verbe
Position naturelle du non oui
complément en téte de phrase (pas sans effets spéciaux) (généralement)
Omission du complément soumise a des contraintes oui
Sans interprétation elliptique lexicales et discursives
Replacement du verbe sans le non oui
complément par /e faire ou en faire (généralement)

autant

Tests

Compléments de verbe
non sélectionnés

Compléments de phrase

Information portant sur la non oui
proposition dans son entier
Position naturelle du pas toujours oui

complément en téte de phrase

Tests Arguments Compléments de verbe | Compléments de phrase
non sélectionnés
(Circonstants de verbe)
Sélection de la oui non non
préposition
Position naturelle du | non (pas sans effets pas toujours oui
complément en téte de | spéciaux)
phrase
Omission du soumise a des oui oui
complément sans contraintes lexicales
interprétation elliptique et discursives
Replacement du verbe non oui oui
sans le complément par /e
Jaire ou en faire autant
Information portant sur la non non oui
proposition  dans  son
entier
(&35 3]
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